

HERALDO DE ALCOY

NÚM. 357

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES GENERALES

AÑO III

1898

Miércoles 5 de Octubre

DISCURSO

leído por D. Francisco Laporta Valor, Catedrático numerario de la Escuela de Artes y Oficios, en la solemne apertura del curso de 1898 a 1899.

EXCMO. SEÑOR:

SEÑORAS Y SEÑORES:

Segunda vez me veo precisado á dirigiros la palabra desde este sitio, en el que tantas veces mis ilustrados compañeros han sabido, con mejor palabra y docta dialéctica, llamar vuestra atención; mas no por ser tan pocas las veces obligado á ello, deja de serme la de hoy tan difícil y penosa, que no me ponga en verdadera tortura, resultando para mi duro ecúleo, lo que para cualquiera otro fuera motivo de gloriosa complacencia ó codiciada ocasión de demostrar facultades de que yo francamente carezco.

Obsesionado por las inmensas desdichas que saturan de acerba pena todos los ambientes de nuestra Patria, no vengo á recomendaros hoy, queridos alumnos, la aplicación, la asiduidad y la constancia, el amor al saber, base de todas las prosperidades. No: buenas muestras habéis dado de ello, como bien claro se desprende y patentiza de los elocuentes datos que se acaban de leer.

Tampoco han menester el agradecimiento que muy hondamente siente este Claustro á las dignísimas Autoridades y distinguido público concurrentes, porque la delicada cortesía que distinguió siempre á los primeros, y el respeto y consideración que nos merecen los segundos, son notorios; vengo tan solo á dar amplio desahogo al corazón, que henchido de dolor y de amargura, no cabe ya en su región, ante la evidencia jamás soñada de tanto inconcebible desastre y mengua; vengo á añadir una candente lágrima más á ese gran torrente vertido por este pueblo, el pueblo español, capitán siempre de fuertes y valerosos, y humillado hoy, quizás, como aviso de lo Alto á nuestros punibles desvíos apercibiéndonos á futuras grandezas.

El cerebro mejor organizado y de más alto y penetrante juicio, se pierde en el análisis del espíritu de nuestros días y del carácter ciertamente irregular de los actuales acontecimientos. La lógica ha roto su inflexible marco; nada deja entrever conforme á razón ni cálculo; todo prejuicio es inútil y equivocado. La justicia, baluarte de la fe, de las energías y del honor, palanca de fuerza y equilibrio de la humanidad, pedestal y raíz de donde parten y vía por donde caminan todas las sociedades, ha trocado su entero modo de ser, por escueta razón en fuerza pura, y su balanza y espada, símbolos de lo justamente justo, en vergonzosos y bajos apetitos, en bastardas ambiciones, venalidades y sobornos: en una palabra; no hay lógica, no hay justicia, todo es irregular, utópico, inconsecuente, incomprensible. En este modo de sentir, la nobleza es quijsotismo, ignorancia la virtud y el honor torpeza.

Tal incongruencia de ideas, envuelve al juicio razonador en violento y denso simoun de confusiones y desfallecimientos. Así vemos y tocamos la fría realidad de esos imaginados incólumes poderes, llamados potencias y diplomacias, altos depositarios del derecho de gentes, convertidos en corsarios de gabinete, cuya ciencia y cuyo saber no son otros que el estudio de las perspicacias y complicaciones internacionales, en los que cuanto mayor despojo se obtiene, con derecho ó sin derecho, con motivo ó sin él, justo ó injusto, de igual ó diferente raza, del débil mejor que del fuerte, mayor es su honra y su prestigio!

Así vemos interponer los calculados oficios diplomáticos entre la débil, pero siempre noble y desinteresada Grecia y la bárbara y salvaje Turquía; de esa Turquía, mancha sucia y vergonzosa, baldón y oprobio de la culta Europa; pero la diplomacia europea y las serias y graves potencias, gendarmes del progreso y civilización moderna, se sienten movidas de impulsos y sentimientos turcos, y como omnímodos bajás, crueles, aplastan el noble pecho de los griegos, matando la causa más generosa, simpática y humanitaria que registra la historia y recuerda el mundo.

Así vemos esos diplomáticos de las grandes potencias, en los que, tan solo se concibe una bomba de melinita en cada célula cerebral, encerrada en duro cráneo de espesa plancha de acero, y en cada rayo visual extensa trayectoria de proyectil lanzado al punto de su codicia, á manera de enorme y preñado acorazado, cuyas calderas de vapor arderían al calor de las cenizas de la justicia y del derecho, contemplar con cruel y helado estoicismo, el espolio más grosero y brutal de nuestras colonias americanas, por esos nuevos bárbaros, también del norte, de esa nueva civilización, sabios en las ciencias físicas, grandes mecánicos; pero bárbaros, repito, en la ciencia del Derecho y en sentimientos humanitarios, los Estados Unidos: unidos, sí, como gente patibularia para maquinan planes de asalto á mansalva, ó cual tigres guarecidos en los bosques, esperando el paso del débil é indefenso antilope; esos Estados Unidos, cuya población, como dice el ilustre presbítero Dr. Calpena—más que americana es una población exótica, formada sobre los ensangrentados restos de razas indias, inicuamente segadas por los que hoy hablan de humanidad, de ese pueblo nuevo, compuesto de lo más despreciable de todos los pueblos, de la escoria de todas las naciones, de degenerados de todas las razas, reclutados allí por la expatriación ó por la codicia.

¡Pobre Grecia! ¡Pobre España! Pero, ¡ay también de Europa, si continúa con el solo culto al fuerte y no ciega sus ambiciones y no calcula que el pináculo de las grandes civilizaciones materialistas, sin corazón y sin conciencia, es el principio de las grandes barbaries!

¡Grecia! ¿quién no recuerda la gran Grecia, la artista, la poeta Grecia, cuyos rayos de luz iluminan al mundo y no se extinguirán mientras éste exista? ¿Quién no recuerda sus siglos de esplendor artísticos, con sus clásicos monumentos y su bella é inimitable estatuaria? Fuente de leyes, manantial del arte y la literatura, cuyo arte y cuya literatura han sido y seguirán siendo modelos perfectos que nuestros artistas y nuestros literatos buscan imitar é inspirarse con sus bellísimos discursos, con sus ardientes poemas, con sus enérgicas tragedias: los nombres de Homero, el cantor de la Iliada y de la Odisea, y Sófoles, con su Edipo y su Electra, y Sócrates, el víctima de la cicuta, con su gran espíritu de observación y su profunda filosofía, y tantas lumbreras hacinadas en Atenas, emporio de la sabiduría, vivirán tanto cuanto el cerebro y el corazón humanos piensen y sientan. ¿Quién no recuerda á Grecia la guerrera, encarnada en sus grandes caudillos, sus Milciades, el vencedor de Matarón, Temístocles, Leónidas y Pericles con sus épicos combates y batallas contra sus pertinaces enemigos, no menos fuertes quizás, y siempre mayores en número, los sagaces persas?

Pero Grecia, engreída de tantos triunfos, grandezas y poderío, se duerme en el lecho de sus lauros, se debilita sus creencias, muere su patriotismo y víctima de la más espantosa corrupción, causa de la ruina de los pueblos, se aniquila en enconadas guerras de partido y desde entonces, sin fe política, sin costumbres, sin recursos materiales, sin grandes hombres que la dirijan y gobiernen, no hace

más que agitarse convulsivamente entre los hierros de Macedonia, para caer por fin bajo el yugo todavía más rudo y pesado de la república Romana.

(Concluirá)

ALCOY

Con verdadera solemnidad se celebró anoche en uno de los salones de la Escuela de Artes y Oficios, el acto de apertura del curso de 1898 á 99, estando encargado de leer y escribir el discurso inaugural, el laureado pintor y catedrático numerario de dicha Escuela, don Francisco Laporta.

El salón en donde se verificó tan solemne acto, estaba concurridísimo. Multitud de señoras ocupaban los puestos de preferencia y entre el público figuraban los hombres que rinden culto al estudio y todos los alumnos de dicho establecimiento.

En el estrado estaba todo el profesorado de la Escuela, el Director de la Industrial, Sr. Cort Merita, las autoridades locales y el Alcalde D. Juan Pastor, que presidía el acto.

Antes del discurso del Sr. Laporta, que con verdadero gusto publicamos en lugar preferente de este número, leyó el catedrático D. Vicente Juan Pascual, una Memoria histórica, si así puede llamarse, del pasado curso, con los cuadros de los brillantes resultados obtenidos por los alumnos.

Sentimos no poder reproducir este importante documento, por más que ya en su día honramos á los discípulos más sobresalientes, publicando sus nombres, en cuadro de honor.

Después del reparto de premios, el Presidente declaró abierto el curso, habiendo quedado el público altamente complacido de la solemnidad de dicho acto.

Y ahora, una advertencia, para que conste.

El HERALDO DE ALCOY no ha merecido del Sr. Director y Sres. Profesores de la Escuela de Artes y Oficios, la atención de un ejemplar de la Memoria repartida durante el acto de la apertura de curso.

—Ayer á las dos de la madrugada, dejó de existir nuestro estimado amigo don Emilio Vilaplana Botella, hijo del que fué primer cronista de Alcoy D. Antonio Vilaplana Sempere.

El joven Sr. Vilaplana, ha bajado á la tumba á los 26 años de edad, víctima de la cruel dolencia, que desde largo tiempo iba minando su vida.

No obstante la cruel enfermedad que padecía, nuestro inolvidable amigo tenía un carácter jovial y franco que se hacía querer por cuantos le trataban.

Con toda el alma nos asociamos al profundo dolor que embarga á la familia de los Sres. Vilaplana, y les enviamos nuestro más sentido pésame, singularmente á la desconsolada madre del finado, doña María Botella y hermanos doña Concha, doña Teresa y D. Gonzalo.

—Hemos oído quejarse amargamente, á muchísimos propietarios, respecto á lo oneroso que les resulta el recargo del 30 por 100 con que ha sido gravada la propiedad territorial.

En otras circunstancias, dicen con muchísima razón los contribuyentes, no lo hubieran sentido tanto; pero hoy, que la propiedad ha sufrido gran depreciación y que la mayor parte de los inquilinos andan atrasados en el pago de los alquileres, resulta gravoso en grado superlativo el poder sufragar tan excesivos impuestos.

¿No podría alguna corporación industrial, tomar la iniciativa y redactar una exposición al Gobierno solicitando una disminución en dicho recargo?

Esta es la opinión de muchos propietarios y así nos lo han manifestado repe-

tidas veces á fin de que la diésemos á luz en nuestro periódico.

—Desde el cambio de tiempo iniciado por las últimas tormentas, se ha ido acentuando cada vez mas el descenso de la temperatura, hasta el extremo de que por la noche, y especialmente en la madrugada, se sintió ayer bastante frío, á lo que contribuía el fresco viento Norte que reinaba.

No hay que decir, que este salto brusco con que hemos pasado del calor canicular á los fríos precursores del invierno, sin gozar de los plácidos y hermosos días otoñales, no puede continuar, por ser impropio de la estación. Pero es bueno ir preparando las prendas de abrigo, por si acaso.

—Tenemos una verdadera complacencia en anunciar á nuestras bellísimas lectoras, que ha llegado á Alcoy la acreditada modista valenciana, doña Amparo Plá, siendo portadora de los últimos y más elegantes modelos de sombreros para la temporada de otoño y la próxima de invierno.

La señorita Plá se propone ofrecer personalmente á su numerosa clientela, todas las novedades en sombreros, que ha adquirido en París, y se pone á disposición de cuantas señoras quieran favorecerla con sus encargos.

Como de costumbre, se hospeda en la calle de Santa Rita número 3.

—En la relación de bajas ocurridas en el ejército de Cuba, que publica el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*, figura la del soldado Vicente Domenech Hernández, hijo de Alcoy.

—Se ha incorporado al regimiento de infantería de la Princesa número 4, de guarnición en nuestra ciudad, el segundo teniente D. Eulogio Pérez.

—Se ha concedido la pensión de 182'50 pesetas anuales, á Tomás Olcina Gisbert é Isabel Sempere Gisbert, padres de Tomás, soldado que fué del ejército de Cuba.

—El Gobierno ha autorizado las reformas que el señor Capdepón se propone introducir en las leyes provincial y municipal.

—El estado de los viñedos de esta provincia, es sobremano satisfactorio.

Las lluvias de estos días han favorecido ostensiblemente el desarrollo y madurez de la uva, haciéndose una abundante recolección de dicho fruto.

—La Cámara de Comercio de Cartagena, impresionada por la gravedad de las circunstancias y deseosa de que las clases mercantiles é industriales no aparezcan apáticas, desinteresándose de la inaplazable y patriótica obra de reconstituir el país, se ha dirigido á las demás Cámaras, proponiéndolas la celebración de una especie de Congreso á que concurran todos los elementos del trabajo nacional.

La iniciativa ha despertado gran interés, sobre todo porque en la próxima Asamblea, mercantil é industrial, no se admitirán delegados ni personajes políticos, sino representaciones genuinas y prestigiosas de cada provincia.

Trátase de prohibir los discursos largos y de llegar á formular conclusiones prácticas sobre reformas administrativas, económicas y financieras, de una obra positiva, real, sin tópicos retóricos ni exclusivismos de escuela.

—En el matadero público fueron sacrificados ayer, 21 machos cabrios, 6 cerdos y 2 toros

LA VIDA RELIGIOSA

Santo de hoy.—San Froilán obispo.
Santo de mañana.—San Bruno confesor y fundador.

NUESTRO SERVICIO

TELEGRÁFICO

INFORMACIÓN ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL SR. PUIG

La cuestión Dreyfus

París.—Durante la pasada noche se han repetido las manifestaciones en pro y en contra de la revisión de la causa de Dreyfus.

La policía ha disuelto á los manifestantes. Seis de las detenciones de ayer han sido elevadas á prisión.

Rebelión en Formosa

Londres.—Un despacho de Yokohama da cuenta del conato rebelde de la isla Formosa.

Los indígenas atacaron á varios funcionarios del Gobierno é incendiaron sus oficinas; pero la oportuna llegada de algunas fuerzas japonesas hizo huir á los rebeldes, muchos de los cuales perdieron la vida.

Los japoneses incendiaron las aldeas de los rebeldes.

Poderío naval

Madrid 4 (10-40 mañana.)

Telegrafían de Filadelfia á *The Times* que el ministro de Marina yanqui, ha mandado construir otros cuatro monitores.

La repatriación

Madrid 4 (12 tarde.)

Procedente de la Habana y Puerto Rico, ha fondeado en el puerto de la Coruña, el trasatlántico francés «Chateau Laffite».

Conduce á 1.097 pasajeros: 1.006 soldados. 12 jefes y oficiales, ocho hermanas de la caridad y varias familias de oficiales.

Durante la travesía fallecieron 21 soldados de enfermedades comunes.

Han desembarcado 107.

Hay 20 enfermos graves y 200 menos graves.

En Puerto Rico se quedó el médico mayor D. José Navarro por hallarse enfermo.

El general Weyler

Madrid 4 (3-30 tarde.)

Telegrafían al «Heraldo» desde Palma de Mallorca que al ser interrogado el general Weyler por un redactor del periódico de aquella localidad, «La Última Hora» sobre un telegrama de Madrid dando cuenta de lo que decían algunos diarios acerca de su adhesión á la política del general Polavieja, se ha expresado en estos términos:

«Es completamente inexacto que me haya adherido al general Polavieja ni que haya aconsejado á nadie que se adhiera».

El general se embarcará hoy para Barcelona, de donde saldrá para Madrid.

La bomba final

Madrid 4 (5 tarde.)

Llama mucho la atención que, á pesar de lo estipulado en el Protocolo, los políticos americanos se expresen en el sentido de que los Estados Unidos deben quedarse con las Filipinas.

La opinión va ya convenciéndose de que los comisionados españoles en París, harán por todo lo que exijan los norteamericanos y que España tiene ya perdida con Cuba todas las Filipinas.

VINOCLARETE

del País, clase superior, se expende en el establecimiento de D. Bautista Romeu, San Lorenzo número 1 á 4'75 pesetas cántaro, y 0'30 céntimos la micheta.

Servicio á domicilio

La cuestión Dreyfus

Paris 2.—Se ha verificado una manifestación en las inmediaciones de la Sala Wagram, que no quisieron alquilar sus dueños para un mitin revisionista, siendo detenidos al querer penetrar en ella los periodistas Pressensé, Vaughan y Morhardt. La policía hizo retroceder a los manifestantes, que daban diferentes gritos, realizando algunas detenciones, entre ellas la del diputado Paulin Mery.

Entre los manifestantes figuraba Derouledé.

Paris 2.—Durante la pasada noche ha habido en París un alboroto.

El diputado Jaures dió una conferencia a favor de Dreyfus, lo cual provocó manifestaciones en la calle, favorables y adversas a la revisión.

La policía intervino para restablecer el orden, reduciendo a prisión a un tal Vaulenne, súbdito belga, que disparó un tiro de revólver, sin que por fortuna hiriese a nadie.

En poder de dicho individuo se ha encontrado un estilete parecido al usado por Luccheni para perpetuar su horrible crimen.

Se sospecha que el detenido es un anarquista que la policía venía persiguiendo.

Paris 2.—Han continuado casi toda la tarde los grupos en las inmediaciones de la Sala Wagram. La policía obliga a la gente a circular e impedir todo género de manifestaciones.

Los Sres. Pressensé, Vaughan, Morhardt y Mery, detenidos en la mañana de hoy, han sido puestos en libertad.—*Fabra.*

Dice un telegrama particular:

Gritos, palos y bofetadas

Paris 2 (2 15 tarde).—El pueblo parisiense ha presenciado hoy uno de los espectáculos tan poco edificantes a que está dando lugar el asunto del prisionero de la isla del Diablo.

Desde hace varios días los partidarios de la revisión del proceso Dreyfus tenían proyectado un mitin de carácter revisionista que había de verificarse hoy.

Efectivamente, en las primeras horas de la mañana comenzaron a formarse grupos en las inmediaciones de la Sala Wagram, donde sus dueños se negaron a negarles la entrada.

En vista de esta negativa, y viendo que era imposible celebrar el anunciado mitin los revisionistas, cuando llegaron a un número considerable, principiaron a protestar ruidosamente, dando vivas a Zola y a Dreyfus.

Cuando se hallaban en este estado llegó un grupo numerosísimo de antirrevisionistas, capitaneado por el director de *La Libre Parole*, M. Derouledé.

Casi al mismo tiempo aparecieron otros grupos de revisionistas, mandados por los periodistas, Vaughan, Pressensé y Morhardt.

El choque entre partidarios y enemigos de la revisión fué rudo, repartiéndose bastantes palos y dándose continuamente gritos en pro y en contra de la religión, y de Zola y de los judíos.

Gracias a una sección de guardia montada que llegó en aquellos momentos y que disolvió a los manifestantes a sablazos, la colisión no tuvo mayores consecuencias.

Han resultado varios contusos. La policía detuvo a los periodistas que capitaneaban a los manifestantes.

También está detenido el diputado Paulin Mery.

Ha vuelto a renacer la calma, hasta el extremo de que a la hora en que telegrafio la población presenta su aspecto ordinario.

Embargo de los bienes de Zola

Sabido es que Zola fué condenado por los tribunales franceses al pago de 30.000 francos, en concepto de indemnización de daños y perjuicios a los peritos a quienes censuró tan duramente. Los querrelantes pidieron que se embargaran los muebles del novelista. Cuando el escribano se presentó en el domicilio de Zola todo estaba cerrado. Se mandó llamar a un cerrajero, y entonces Mme. Zola se presentó ofreciendo el pago de los 30.000 francos; pero como el escribano solo podía recibir esa cantidad de manos del mismo Zola, ó de una tercera persona debidamente autorizada para ello, se pasó adelante y se trabó embargo sobre los muebles, objetos de arte, el comedor y el despacho.

La venta está fijada para el día 11 del presente.

Muchas personas preguntan por qué motivo Zola, desde el momento en que estaba dispuesto a pagar los 30.000 francos, no envió los oportunos poderes a su esposa. La explicación es muy sencilla. Todo poder otorgado por un francés que reside en el extranjero, debe ser autorizado en el consulado francés de su residencia. Por tanto, era indispensable que Zola fuera al consu-

lado; pero como éste es considerado como territorio francés, Zola, que conoce esta circunstancia, no ha querido correr el riesgo de ser detenido.

Combate en las Visayas

Telegrama oficial

Ilo-Ilo 1.—Capitán general Visayas a ministro Guerra: Tagalos desembarcados en provincia Antique fueron batidos después rudo combate por columna 500 hombres, que pude reunir allí a las órdenes del teniente coronel Brandeis, dejando campo 94 muertos, cogiéndose 14 prisioneros, 14 fusiles Mauser, 31 Remington y cajas de municiones, retirándose rebeldes maitrechos a pueblo Bugason, que hoy atacará columna. Uno de los prisioneros es guardia civil, desertor de Antique. Ha sido fusilado después de juicio sumarísimo. Considero hecho de gran importancia moral en estos momentos críticos en Visayas, incitándose para sostener lealtad de las tropas indígenas.

Fuerzas de Capiz en posiciones impiden que invadan provincias tagalos que allí se dirigen y que procurará batir después.

Cortada hoy de mano airada comunicación con Cebú, donde ayer no ocurrió no verdad, sin otra alguna de importancia en este territorio.—*Ríos.*

Respecto a lo de Visayas, sigue dominando la nota pesimista, y se cree que la buena voluntad y el celo del general Ríos se estrellarán ante la superioridad numérica del enemigo.

El Gobierno declara, contra lo que han afirmado algunos colegas, que no se ha decidido, ni probablemente se decidirá, que vayan fuerzas de la Península a las Visayas.

Para no determinarlos alegan los ministros, entre otras razones, la de que, enviándose refuerzos al general Ríos, tardarían en llegar mucho tiempo, cuando tal vez fuera completamente estéril el esfuerzo que se realizase.

Las provincias de Antique y Capiz forman parte de la isla de Panay y son limitrofes de la de Ilo-Ilo.

La primera tiene 100.463 habitantes y su capital es San José de Buenavista. Otra de sus poblaciones importantes se llama Antique, como la provincia.

La de Capiz tiene 189.385 habitantes, y su capital es Capiz.

Cebú es la rica e importante isla de este nombre. Entre ella y la de Panay se extiende la isla de Negros.

Discurso de Aguinaldo

Dicen de Manila que Aguinaldo pronunció el miércoles un discurso en una reunión celebrada por los más importantes cabecillas de la rebelión tagala para festejar la independencia de Filipinas.

Preconizó Aguinaldo la independencia del Archipiélago y propuso que se dirigiera un mensaje de gratitud al gobierno de Washington por haber librado a los filipinos de la opresión española.

Refieren que terminó Aguinaldo su discurso diciendo:

«Tanto más es de agradecer la conducta de los norteamericanos cuanto que nos han hecho la merced de libertarnos sin traer propósitos de anexionarse las islas Filipinas. Ha sido, pues, una acción generosa y desinteresada.»

Filipinas para los filipinos: este es el principio de Monroe, aplicado a nuestro país, así como en Washington se dice: América para los americanos.»

A pesar de estas frases de elogio para los Estados Unidos, los cabecillas tagalos están muy disgustados, porque ni uno solo de los jefes del ejército y de la marina norteamericana que se hallan en Manila han querido asistir a esta fiesta de la independencia a pesar de haber sido invitados a ello con grande insistencia.

Pensiones de las monjas

La Gaceta publica la siguiente real orden circular:

A pesar del tiempo transcurrido desde que se publicó la ley de desamortización de 29 de Julio de 1837, cuyo art. 23 reconocía el derecho a percibir la pensión de una peseta diaria a las religiosas que continuasen en el claustro, y de las bajas naturales que a ellas se han debido sufrir por fallecimiento se da el caso, anómalo en extremo de que se abonen hoy casi las mismas pensiones que en 1851.

Semejante estado de cosas no puede continuar, no solo porque así lo demanda la

justicia, sino porque las circunstancias en que se halla el Tesoro público exigen imperiosamente una revisión de las cargas y servicios que gravan el presupuesto general del Estado a fin de disminuir su importe de la manera posible.

Por ello, ruego a V. ... se sirva disponer que por esa secretaría de cámara se remita a este ministerio, en el plazo más breve posible, un estado en que conste: 1.º, número de pensionistas con arreglo a dicha ley que existen en esa diócesis; 2.º, sus nombres y apellidos y aquel con que autorizan las nóminas respectivas, y 3.º, las advocaciones y pueblos en que se hallan los conventos en que residen dichas religiosas.

De real orden lo digo a V. ... para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. ... muchos años. Madrid 30 de Septiembre de 1898.—Alejandro Groizard.

Señores arzobispos y obispos.»

Por consecuencia de la disposición precedente y a continuación de ella, se inserta en el mismo periódico oficial esta real orden dirigida al ordenador de pagos del ministerio de Gracia y Justicia:

«Las circunstancias por que atraviesa el Tesoro público hacen necesaria una revisión de las cargas que gravan los presupuestos del Estado, con objeto de reducir a su verdadero límite, siendo una de las que más han debido disminuirse, en razón al tiempo transcurrido, la de las pensiones que concedió la ley de desamortización de 29 de Julio de 1837 a las religiosas que, siéndolo en aquella fecha, continuasen en el claustro.

Al efecto, este ministerio ha pedido a los muy reverendos prelados un estado de las religiosas pensionistas que existen en sus diócesis, y con el objeto de que esa ordenación de pagos preste su cooperación al fin indicado, encarezco a V. S. que, valiéndose de los delegados de Hacienda de las provincias ó de cualquier otro medio que le dicte su acreditado celo procure no se satisfagan más pensiones de la clase indicada que las que autoriza la ley citada de 29 de Julio de 1837; haciendo entender a los habilitados diocesanos que esas pensiones son personales é intransmisibles, y que, por tanto, deben extinguirse conforme van desapareciendo las religiosas que a ellas tienen derecho.»

Contra los anarquistas

Dicen de Roma:

El gobierno, después de discutir en Consejo de ministros, celebrado anteayer, la conducta que debía observarse respecto de la propaganda anarquista, ha acordado tomar la iniciativa para una acción internacional.

Al efecto, el ministro de Negocios Extranjeros dirigirá mañana a todas las cancillerías europeas una nota invitando a los respectivos gobiernos para celebrar una conferencia internacional que determine leyes y reglas de conducta comunes respecto de los anarquistas.

El pensamiento del gobierno italiano no se limita a la persecución de los anarquistas activos, sino también de los que ejercen la propaganda de esta idea disolvente.

La nota no dice la capital en que se reunirá la conferencia, pero se supone que será en Roma.

La repatriación

Según telegramas oficiales ha salido ya de la Habana el primer vapor conduciendo soldados enfermos, de los 20.000 que hay en aquella isla.

El número de los que hay que repatriar, incluyendo a los funcionarios civiles y sus familias que piden pasaje, asciende a cerca de 200.000.

Lo del material de artillería sigue en cuestión y habrá necesidad de que lo decidan las comisiones de París, pues se trata en ello de todo el material nuevo enviado en los últimos años a Cuba que ha sido empleado en las baterías provisionales y que se utilizaría en mejorar la defensa de nuestras costas.

Política cubana

Dicen de Barcelona:

«Noticias particulares de la Habana, que alcanzan al 5 de Septiembre, dicen que la atmósfera política se mantiene caldeada, siendo vivísimas las discusiones que se suscitan sobre las tendencias acerca del porvenir de la isla.

Hablan unos de una independencia absoluta, otros de la anexión americana, y no falta quien abogue por la constitución de un estado libre bajo el protectorado yankee.

En la Habana se habla con más insistencia de un Estado libre, bajo el protectorado español.

Los políticos deducen, a pesar de las tendencias expuestas, que el Gobierno norteamericano tiene resuelto el problema, siendo lo más probable que en breve se conoz-

ca una resolución que cause asombro, indignación y descontento en todos.

En Pekín

Telegrafían de Pekín dando detalles de los agravios realizados por el populacho chino contra los representantes de la diplomacia europea en aquella población.

Una multitud iracunda arrojó piedras y puñados de lodo a varios agregados diplomáticos, y agentes consulares, mientras se celebraba la fiesta de la luna ayer tarde.

La legación de Rusia hizo llamar inmediatamente un destacamento de cosacos, de los que se hallan de guarnición en Port Arthur.

La legación inglesa llamó también un destacamento de marina de We Hai Wai. Si los desórdenes se repiten, estas tropas europeas harán fuego sobre los chinos.

Se teme que un incidente de este género pueda determinar una conflagración de gravísimas consecuencias.

Notas políticas

Se habla de disidencias surgidas entre los Sres. Silvela y Pidal.

Dice *El Progreso*: Los trabajos iniciados por los federales de Cataluña para la fusión de todos sus correligionarios bajo la jefatura única del señor Pi y Margall han dado el resultado favorable que perseguían.

Los Consejos regionales que se constituyeron a raíz de la disidencia que surgió en la Asamblea de Febrero del 96, se han dirigido parcialmente al Consejo general, y éste a su vez al «presidente» de la República, expresándole el maníme deseo, en vista de la gravedad de las circunstancias porque la patria atraviesa, de reconstituir el partido con los antiguos organismos y acatando la dirección é iniciativas del señor Pi y Margall.

Los documentos parciales de los Consejos regionales del federalismo obran en poder del Sr. Pi, suscritos por los prohombres que hasta poco ha estuvieron separados de él.

El Sr. Pi, según nuestras noticias, recogerá este movimiento de sus antiguos correligionarios en una especie de Manifiesto, que se publicará en el número próximo de *El Nuevo Régimen*.

Si la suspensión de garantías cesase en breve, celebrarían los federales una Asamblea.

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros.

Aparte otros diversos asuntos, habrán de ocuparse los ministros de las reclamaciones de Barcelona y otras provincias, contra los impuestos de guerra, y singularmente contra el impuesto sobre la exportación.

El Gobierno dice que aún no es tiempo de pensar en la supresión de esos impuestos, porque la guerra no termina con la suspensión de las hostilidades.

«Cuesta mucho» dicen los ministros—mantener los ejércitos de Cuba, Filipinas y Puerto Rico; es carísima la repatriación, y a estos gastos responden aquellos impuestos».

Así y todo, parece que el Gobierno es el primer convencido de la necesidad de adoptar acuerdos que en alguna parte satisfagan las pretensiones de los contribuyentes.

Como es natural se ocupará también el gobierno, y con atención preferente, de los telegramas que Montero Ríos remita dando cuenta del resultado de la primera sesión del debate de la comisión de París en la que, como ya dijimos, planteará el señor Montero la cuestión previa sobre Filipinas con arreglo a las instrucciones recibidas por el Gobierno.

Reunido el comité provincial del partido republicano progresista, acordó, entre otros acuerdos que afectan a la organización interna del partido, felicitar a su jefe D. José María Esquerdo, por sus declaraciones y manifestarle que está completamente identificado con las mismas é incondicionalmente a sus órdenes y dispuesto a secundarle en todo cuanto se relacione con los intereses de los partidos republicanos.

El Economista publica en su último número un interesante estudio acerca de la liquidación de las Deudas de Cuba.

Los débitos se elevan por valor efectivo a 1.230.345.370 pesetas, y por nominal representado en la última deuda en circulación a 1.367.777.600 pesetas, ó sea en total a 2.538.122.970 pesetas.

El gasto anual por intereses y amortización que exige el servicio de todas las deudas de la isla de Cuba y las causadas por las guerras allí sostenidas, asciende a la enorme cantidad de 168.494.788 pesetas.

Además de este gravamen abrumador, hay que tener en cuenta que los gastos de las clases pasivas de Cuba y Puerto Rico importan 12.374.910 pesetas; añádase asimismo a la anualidad de Deuda lo que exi-

girá el capital necesario para satisfacer obligaciones no liquidadas procedentes del ejército y empleados civiles, lo que importará el transbordar el material de guerra que se traiga y lo que cueste la repatriación.

La capitulación de Manila

Noticias particulares de Manila dan nuevos detalles de la capitulación de aquella plaza.

Durante el sitio, las tropas de las avanzadas, que estaban mandadas por el general Rizza, defendieron las trincheras y fortificaciones exteriores, sosteniendo día y noche el fuego contra los indígenas.

También atacaron a los yankees, causándoles bajas.

Nuestras fuerzas resistieron valerosamente, a pesar de la falta de víveres y de la lluvia intensa que inundaba los fosos, obligándoles a batirse metidos en fango, lo que produjo muchos enfermos.

Cuando llegó el momento supremo, el general Agustí entregó el mando al segundo cabo, general Jáudenes, comenzando una segunda batalla.

Los yankees ascendían a 15.000 hombres en tierra, y su poderosa escuadra disparaba proyectiles incendiarios.

Los tagalos, cuyo número excedía al de los americanos, atacaron en combinación con las tropas de los Estados Unidos.

Después de sufrir varios ataques en las trincheras é incendiados los *blokus* por las bombas incendiarias de los yankees, fueron apagados los fuegos de las baterías españolas, replegándose nuestras tropas dentro de la ciudad murada, donde se hallaban las mujeres y los niños.

Entonces el general Jáudenes ordenó la capitulación.

La capitulación—aunque otra cosa afirman los periódicos de los Estados Unidos—se refiere única y exclusivamente a Manila y a la línea exterior.

Nuestro ejército se componía de 13.000 hombres, incluyendo los enfermos, cuyo número es considerable, entregó en depósito sus armas hasta que se firme el tratado definitivo de paz.

Los jefes y oficiales fueron autorizados para conservarlas.

Estas noticias alcanzan hasta el 17 de Agosto último.

Efemérides gloriosas

Derrota de Boabdil en las cercanías de Lucena

1483

Animado Boabdil «el Chico» por la victoria que, el 20 de Marzo de 1483 obtuvieron las armas musulmicas en los campos de Ajarquia, reunió un ejército de 10.000 hombres, entre infantes y ginetes, para marchar a tierras cristianas en busca de nuevos triunfos y de preponderancia para su religión y reino.

En Loja se le unió Aliatar, su suegro y una de las mejores lanzas de aquella época, con lo más granado de su caballería, marchando entonces juntos por las campos de Montilla, Caba y Aguilar, que arrasaron, recogiendo al par grandes botines, y sin casi detenerse tomaron el camino de Lucena, villa de que pensaban apoderarse.

El gobernador de ella, D. Diego Fernández de Córdoba, conocido por el «calcaide de los donceles», aprestó a la defensa de la plaza, logrando rechazar briosamente las acometidas de los moros.

Creyendo Boabdil quebrantado el espíritu de los cristianos, tanto por la presencia de tan numerosa y lucida hueste enemiga como por los ataques realizados, envió al cardillo de los abencerrajes Ahmed como parlamento, para que intimara la rendición.

«En nombre de mi rey y señor bendito de Alá—dijo Ahmed cuando se vió en presencia de los cristianos—vengo a decirlos que si no entregáis la villa inmediatamente será tomada por asalto y entregada a degüello.»

Fernando de Argote, uno de los jefes más prestigiosos de la caballería cristiana y uno de los que escucharon las arrogantes amenazas del musulmán, en nombre del «calcaide de los donceles» dijo al orgulloso Ahmed:

«Decid á vuestro rey que con la ayuda de Dios le haremos levantar el cerco de Lucena, y sabremos cortarle la cabeza y ponerla por trofeo en nuestros adarves.»

Apenas el moro se retiró a su campamento con la contestación de los cristianos, un ensordecedor ruido de cajas y clarines hendió los aires, llenando de confusión y pánico el campo musulmán: era el conde de Caba que, avisado por su sobrino el gobernador de Lucena de lo que ocurría, llegaba en auxilio de los sitiados con buen golpe de gente.

Al ver la infantería mora aquel refuerzo que les venía a los sitiados se fué retirando todo lo más rápidamente que pudo, echando a rodar su tradicional bravura: pero los valientes abencerrajes, al par que apostrofaban a los infantes, arremetieron con coreaje y fiereza a las tropas de Lucena y

sus auxiliares que se dirigían contra ellos, trabándose con tal motivo una lucha sangrienta y muy enérgica, la cual terminó victoriosamente para los cristianos, debido a una briosa acometida de los escuadrones de Fernando de Argote y Luis de Godoy y al auxilio que a última hora prestaron las tropas que condujeron al teatro de la lucha Alonso de Córdoba y Lorenzo Ferras.

Los últimos moros que se retiraron fueron un escuadrón de nobles mandados por un joven vestido con riqueza y armado de cimarrera, lanza y puñal damasquino.

En la lucha que sostenía esta fuerza en su retirada, quedó desmontado el mencionado joven; al ver el peligro que corría se ocultó entre unos zarzales; mas habiendo sido observada su acción por D. Martín de Hurtado, regidor de Lucena, no le quedó otro recurso que entregarse para salvar la vida, no sin haber medido antes sus armas en la lucha personal con el regidor, lucha á que puso término la intervención de otros cristianos.

El jefe moro que tan bravamente se había defendido, con gran asombro de los que le hicieron prisionero, resultó ser el propio rey de Granada Boabdil «El Chico».

En esta batalla perdieron los musulmanes 5.000 hombres, 1000 caballos, 900 acémilas, 22 estandartes y todo su botín.

MAESE RODRIGO.

La fragata «Victoria»

El almirante Cámara ha teleografiado al ministro de Marina, que en los ejercicios de tiro al blanco en la mar, hechos por la fragata *Victoria*, ha sufrido una avería el montaje de uno de los cañones de 16 centímetros de aquel buque.

De viaje

El Sr. Ojeda

Ayer llegó de Tánger Sr. Ojeda, a quien acompaña el cónsul español en Tánger, señor Rancés.

Ayer mismo salió para París, después de conferenciar con el gobierno.

El contralmirante Montojo

El ministro de Marina ha recibido un cablegrama de Filipinas, manifestando que salieron de Manila para España, vía Hong Kong, con objeto de declarar ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, el contralmirante D. Patricio Montojo y el capitán de navío de primera clase D. Enrique Sostoa, jefe que era del Arsenal de Cavite cuando la rendición de aquella plaza.

Cambon y Congosto

Nueva York 2.—Mr. Julio Cambon, embajador de Francia en Washington, y el Sr. Congosto, uno de los secretarios de la comisión española de la paz, se embarcaron en el trasatlántico francés *Goscogne*, el cual encalló a la vista de Sgandy Hook. Se sabe que el barco ha sido puesto á flote, sin averías notables, habiendo podido continuar su viaje.—*Fabra.*

Las conferencias de París

Los acuerdos de la comisión de París, de la cual no recibí ayer el Gobierno nuevas noticias, tendrán el carácter de *ad referendum*, mientras no sean aprobados por los Gobiernos respectivos. Así lo afirman en los centros oficiales.

Ayer se telegrafió al Sr. Montero Ríos, contestando á una consulta suya.

El Gobierno, según hemos oído á uno de los ministros, no espera que la comisión negociadora de la paz entre de lleno á discutir y resolver sobre las cuestiones relacionadas con Filipinas y la deuda de la isla de Cuba hasta dentro de cinco ó seis días lo más pronto.

Hasta entonces, pues, opinan los consejeros de la Corona que no surgirá en la comisión de París debate alguno de verdadera trascendencia.

Las comisiones y Faure

París 2.—Anuncia el periódico *Figaro* que el presidente de la República, señor Faure, recibirá el martes á los individuos de las comisiones española y americana, los cuales serán presentados por los embajadores respectivos.

Merritt en Francia

Marsella 2.—El general norteamericano Merritt ha llegado á este puerto, procedente de Manila. Saldrá esta misma noche para París.

Para los quintos

Certificados para exclusión total

En vista de una consulta de la comisión mixta de Castellón, se ha dictado por el ministerio de la Guerra la siguiente disposición:

1.º Que los individuos ingresados en caja, dependientes por lo tanto de las au-

toridades militares, deben recibir de éstas la documentación que corresponde á las situaciones que hayan de ocupar.

2.º Que el artículo 85 del reglamento de zonas militares está modificado por el 170 del reclutamiento, y que los inozos que no guarden la posición natural al tiempo de ser medidos, ingresan en caja como soldados útiles, formándose en el Cuerpo á que sean destinados el expediente á que se refiere el artículo 131 de la ley.

3.º Que los acuerdos de las comisiones mixtas son de carácter definitivo hasta el ingreso en caja, recibiendo ésta los soldados como útiles, aun cuando carezcan de aptitud física, según previene el artículo 131 ya citado; pero después las autoridades militares, sin revocar acuerdos ni analizar resoluciones anteriores, examinan el personal que reciben, utilizando el que reuna las condiciones precisas al servicio que han de prestar, y disponen la baja del que carece de ellas, sin menoscabo del prestigio de las comisiones mixtas.

De Cuba

En uno de los números del *Diario de la Marina*, de la Habana, llegados en el último correo á esta corte, se da cuenta de un combate sostenido por nuestras tropas en Morón.

A las nueve de la noche, y en el momento en que se tocaba retirada en los cuarteles, los insurrectos hicieron nutrido fuego sobre el pueblo, causando la natural alarma en el vecindario.

El coronel, jefe militar de la zona, señor Martí, ordenó que inmediatamente salieran á hacer frente al enemigo los batallones de Albuera y Tarifa, á la cabeza de los cuales se pusieron sus respectivos jefes, Sres. Torrejón y Charman.

Después de cruzar con el enemigo un nutrido fuego, el Sr. Martí dispuso que las tropas cargaran á la bayoneta, lo que hizo poner en precipitada fuga al enemigo, el cual debió sufrir numerosas bajas, á juzgar por los regueros de sangre que dejó á su paso.

Nuestras tropas sólo tuvieron un soldado de Albuera herido de bala explosiva.

Todos los jefes, así como el director del hospital y los médicos militares Sres. Mateos y Conejo, se distinguieron en el combate, peleando en los sitios de mayor peligro, especialmente el Sr. Mateos, que en medio de una lluvia de balas recorría constantemente la línea de nuestras tropas, animando á los soldados y pronto á prestar los servicios médicos que fueran precisos.

Torpedero averiado

Varios periódicos dan cuenta de las averías sufridas por el torpedero *Barceló*, en la forma siguiente:

«El cónsul de Alemania en Santander, ha recibido noticias de un servicio prestado por el buque de matrícula alemana *Uranus* al torpedero español *Barceló*».

Las autoridades de Marina sabrán lo ocurrido, pero hasta ahora no lo han hecho público.

A las siete y media de la mañana del día 19 de Septiembre, á 17 millas del Cabo Sagres, avistó el capitán del *Uranus* á un torpedero con bandera en el tope, y oyó que éste pedía auxilio con el pito de vapor.

Como el torpedero estaba parado, dirigióse á él y en aquel momento, adelantándose un bote del torpedero, le pidió remolque por tener averías en la máquina.

El capitán alemán largó dos cabos, pues ni aún eso tenía el torpedero, y le remolcó con un andar de ocho millas, recorriendo 69 hasta el fondeadero de Aya Monte.

Por tan importante servicio el capitán del *Uranus* no quiso cobrar nada.

Tan generoso proceder merece una recompensa del gobierno español».

Destrucción del «Vizcaya»

Un periódico americano ha hecho el cálculo de lo que costó á los Estados Unidos la destrucción de nuestro acorazado *Vizcaya* por el *Brooklyn*.

Este buque hizo fuego contra aquél durante seis minutos, y en este tiempo disparó 144 granadas de ocho pulgadas que cuestan 200 dólares cada una; 65 granadas á seis pulgadas, cuyo precio es de 105 dólares pieza; 12 bombas de 5 dólares, y 400 de 3 1/2.

El total coste de los proyectiles ha sido de 43.385 dólares, ó sea en números redondos 217.000 francos.

Para construir el *Vizcaya* se tardó nada menos que catorce meses. Para destruirlo ha bastado con seis minutos.

¡Maravillas del progreso!

MOTÍN

En el pueblo de San Vicente de Juncos, inmediato á Sabadell, se promovió en

la noche del 29 un motín á consecuencia del disgusto causado en aquel vecindario por el concierto celebrado por el Ayuntamiento con los arrendatarios de consumos.

Un grupo de unas 700 personas se dirigió á las nueve de la noche tumultuosamente al sitio donde están instaladas las casillas de los dependientes de aquel servicio y las incendió rociándolas previamente con petróleo.

La Guardia civil que intervino para sofocar el tumulto, fué recibida en los primeros momentos á pedradas.

Sin embargo de ello, no tardó en dominar el conflicto, impidiendo que otro grupo compuesto de unos 400 individuos, que se disponían á dirigirse á Sabadell, lograra su propósito.

A la mañana siguiente se recibieron nuevos refuerzos de la benemérita y auxiliados por ellos hizo la policía algunas detenciones.

En previsión de que se reproduzcan los alborotos se hallan custodiadas debidamente las nuevas casetas de consumos que ha hecho levantar el Ayuntamiento.

En los Estados Unidos

Agoncillo y López, recién llegados de Filipinas á Washington y que se han presentado como delegados oficiales de Aguinaldo, fueron recibidos ayer por Mr. McKinley, pero á título privado y sin consideración como representantes autorizados del cabecilla tagalo.

Los enviados de éste entregaron al presidente varios documentos.

Se han recibido telegramas, en que se da cuenta de haber estallado horribles incendios en los bosques del Estado de Wisconsin.

La circunstancia de estar cubierto el terreno de hierba seca en muchos sitios han favorecido la propagación del fuego.

Este se ha corrido en muchas direcciones y ha sorprendido á varios leñadores y pastores, que no pudieron huir por hallarse rodeados de llamas.

Se sabe que han perecido catorce personas.

El almirante Schley telegrafía al gobierno de Washington participando que la evacuación de Puerto Rico por las tropas españolas acabará el 6 de Octubre.

Los oficiales del departamento de Guerra se ocupan en los preparativos de la ocupación de Cuba y estudian los planes para establecer puestos militares en determinados sitios de la isla.

En breve saldrán para Cuba comisiones de oficiales, con objeto de arreglar el alojamiento y el aprovisionamiento de los soldados.

Mr. Hull, vicepresidente del comité de campaña electoral del partido republicano, y persona que se supone representa la opinión del gobierno, ha hecho las siguientes declaraciones:

«La elección de una Cámara de representantes democrática, este otoño sería interpretada por las potencias de Europa como prueba de que la mayoría del pueblo de los Estados Unidos es opuesta á la política de expansión en que nos hemos embarcado».

«No me cabe duda de que se entorpecería seriamente la obra de la comisión que negocia en París el tratado de paz si tratásemos de conservar un apeadero en Filipinas. España negaría (y Europa apoyaría su manera de pensar) que el gobierno americano está tratando de imponer una política que rechaza la mayoría del pueblo de los Estados Unidos, si se toman las elecciones como guía».

«Ahora bien; estoy persuadido de que si se sondeara el sentimiento del país sobre este asunto aislado, separándolo de las cuestiones de política de partido, la opinión se mostraría favorable á la política de que los Estados Unidos rompan el cascarón y tomen parte en los asuntos del mundo. El pueblo quiere que se conserve á Puerto Rico, que se intervenga Cuba hasta que sea posible establecer un gobierno estable en la isla y que se retenga un apeadero, por lo menos, en Filipinas».

Tanto Mac Kinley como sus amigos políticos están muy alarmados, según el corresponsal del *Daily Telegraph*, ante la perspectiva de que los demócratas obtengan mayoría en la Cámara de representantes en las elecciones de Noviembre.

En la Convención democrática de Nueva York celebrada el jueves pasado, se aprobó el programa electoral del partido. Hace á Mac Kinley responsable de haber nombrado para los principales puestos de los ejércitos expedicionarios á paisanos que le habían prestado servicios políticos, pero que no entendían nada de organización de ejércitos, lo cual dio por resultado la muerte de centenares de hombres, y promete investigar y castigar severamente á los culpables de los escándalos del ejército.

No dice nada de la cuestión de Filipinas.

El «Alfonso XIII.»

Coruña 2.—A las seis y media de la mañana

Ecós del extranjero

París 1.—Se comenta mucho el lenguaje de algunos periódicos alemanes acerca de la cuestión de Delagoa.

Dicen que Alemania, no por interés por Portugal, sino por el que le inspira la causa de los boers, había fijado su atención en este asunto; pero como la amistad de Inglaterra puede ser más útil á Alemania que la de la República del Transvaal, es preferible una inteligencia con aquella.

París 1.—El importante periódico alemán *Germania* hace constar que como la misión francesa Marchand no se ha retirado de Fashoda ante Kintchener Bajá, Francia é Inglaterra ejercen de hecho una especie de «condominio» en aquella plaza.

Falta saber si la diplomacia considera también de derecho aquel «condominio».

Los ingleses suponen tenerlo anterior, pero algunas dudas deben abrigar sobre este punto, cuando no han expulsado violentamente de Fashoda á los franceses.

Londres 2.—El gobierno inglés dispuso que fuera reforzada la estación naval británica de la isla de Creta.

París 2.—Telegramas de Soul, recibidos por la vía del Japón, dicen que el príncipe heredero de Corea sigue enfermo de mucha gravedad.

Berlín 2.—Se asegura que el emperador Guillermo no llegará á Constantinopla hasta el día 21 del corriente.

París 2.—La nota que las grandes potencias han dirigido al Gobierno otomano exigiendo la retirada de Creta de las tropas turcas, dice que la presencia de éstas ha sido no sólo completamente inútil, sino que ha dado lugar á entorpecer el arreglo de la cuestión cretense.

París 1.—Telegrafían de Pau, que las montañas vecinas están cubiertas de nieve y que el tiempo ha refrescado notablemente en aquella ciudad.

Londres 1.—A pesar de las enérgicas medidas sanitarias adoptadas por las autoridades inglesas, la fiebre bubónica adquiere incremento en la India y particularmente en el distrito de Bombay, donde se presentó hace más de dos años.—*Fabra.*

Noticias

La colonia española de Méjico envía docientos mil pesetas á Cuba y España para atender á los soldados enfermos.

Conócense ya detalles de la huelga de las pescadoras de Laredo, ocurrida el día 22 y que obedeció, como se dijo, á desavenencias con los fabricantes de escabeche.

Toda la sardina llegada al muelle fué pisoteada, tirándose y estropeándose 90 arrobas de ella.

Las pescadoras recorrieron las calles dando gritos contra los fabricantes.

Al enterarse las operarias de la fábrica de tabacos de Coruña de que en el castillo de San Antón se hallaban presos 13 ó 14 repatriados de Cuba por hallarse sujetos á diferentes sumarias, hicieron entre sí una colecta que dió un resultado de 200 pesetas.

Una comisión de cigarrerías pasó al castillo á hacer el donativo. Además les dieron á los repatriados algunas prendas de ropa.

Habana 2.—Ayer sábado salió de este puerto para Puerto Rico el vapor correo *Alicante*, de la compañía trasatlántica.

Copiamos de *La Correspondencia*: «Decláse anoche que el ministro de la Guerra se propone reformar el reglamento de recompensas, suprimiendo las cruces pensionadas».

Se han hecho á este propósito cálculos, por los cuales resultan 9.000 cruces pensionadas en el ejército y 600 en la marina.

Nosotros sabemos que este cálculo es muy exagerado. Sin embargo, no será difícil que se llegue á la reforma de que se habla. Estas impresiones expresadas al menos, hoy por hoy, en círculos autorizados».

Dice un periódico de Galicia:

«Con motivo de la entrada en el puerto de la Coruña del vapor alemán *Mercur*, circuló por la población la noticia alarmante de que gran parte de su cargamento era de armas y municiones, y díjose que las autoridades habían recibido severas órdenes para que se procediese á un reconocimiento en el buque».

Algo de esto debió de haber, pero parece que no se encuentra á bordo nada de particular.

Una buena parte de la carga del *Mercur* consistía en cemento.

La que allí en la Coruña fué reconocida por algunos empleados de la Aduana y fuerzas de carabineros que al vapor acudieron.

Permanece depositada en la aduana.

Aunque no se advirtió en el buque nada que confirmase las sospechas más ó menos fundadas á que aludimos, el *Mercur* será objeto de igual vigilancia en Bilbao y en otros puntos en donde tocará á tierra».

Lleva entre la carga muchos fardos precintados, que no fueron abiertos».

Como purgante, a las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharada de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiótica, antiescrfulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones. Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta a TODOS los estómagos, no IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY superior a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado médico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrfulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes. SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Julio al 15 de Setiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR

Medicamento heroico para la curación de la TISIS PULMONAR. De resultados seguros para combatir las Tosas pertinaces, enfermedades del pecho, catarros de los bronquios, resfriados antiguos, etc.—Muy útil en la convalecencia de la pulmonía.—En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION. Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO. «El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens» vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos a combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal. «El Elixir de Guayacol Torrens» debido a su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna, aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres. Vallés, Gózalbes, Espinós, Vidal y Llobregat. «El Elixir de Guayacol Torrens» al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongiona rápidamente el parenquima pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Dr. Vallés. «El Elixir de Guayacol Torrens» es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quilis. «El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens» es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Dr. Luis Vallés. El éxito alcanzado con el «Elixir de Guayacol Torrens» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Doctor Torrens.—Emilio Gózalbes, licenciado en medicina y cirugía. Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrens» en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en medicina y cirugía. He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrens» en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babiera. He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrens» no sólo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Paulino Valiente. He ordenado ininidad de veces el «Elixir de Guayacol Torrens» y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo. NOTA: Otra preparación con el mismo nombre de Elixir de Guayacol se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del Elixir de Guayacol del Dr. Torrens. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, núm. 73, Valencia: junto a la Droguería de La Luna. En Alcoy, D. Camilo Pérez, San Lorenzo 3 y la señora Viuda de R. Alfonso, Mercado 20 y 22.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Las condiciones de la vida, civilizada han aumentado el número de las Hernias: hoy se trabaja más con el seso que con la carne, y como el plano abdominal es musculoso, no puede resistir las presiones que sufre. El punto menos resistente cede, y a aquella persona queda inhábil para todo ejercicio de fuerza ó de agilidad, y además sujeta a un peligro grave; el de que por el menor desorden la Hernia se estrangule y le mate. Para ellas no habrá otro remedio eficaz que la operación: hay dos sistemas generales, la sutura y el taponamiento. La sutura es operación peligrosa y difícil. Y sobre su peligro, no siempre es eficaz; el 33 por 100 de las Hernias suturadas resultan después... más grandes. El taponamiento es menos peligroso, aunque produce no pocos casos de peritonitis, de orquitis, etc. Y en lugar de la Hernia deja una imperfección molesta y repulsiva. Llevar toda la vida un artefacto incómodo; estar expuesto siempre a un peligro mortal; haber de someterse a otro peligro inmediato si se quiere intentar la curación y todavía que dar imperfecto... ese era hasta hoy el bonito porvenir de los herniados, si por un descuido, por un obligado esfuerzo, por el cólico más leve, la Hernia se sale, se niega a dejarse reducir y la estrangulación se establece. Estrangulación cuya gravedad aumenta por minutos, ocasionando dolores atroces, vómitos, convulsiones, y por fin la muerte. Esos peligros los evita el AUTO-MOTO-ELÉCTRICO, aparato curativo de las Hernias, con patente de invención por veinte años. Se compone fundamentalmente por un vendaje contéctivo semejante a los mejores de los antiguos, puesto que goza de una triple elasticidad, una en su resorte y otras dos en absoluto independientes en sus dos extremos. Ya en esto lleva ventaja no pequeña a los brageros usuales, que no suelen fiar sino en su resorte, cuando no son rígidos como barra de hierro que corta las carnes. Pero aun esa ventaja notable es lo de menos; es como barra de hierro que contiene mejor, mucho mejor, es que cura la Hernia. Produce un vivimiento, una energía nueva en todo el contorno, una nueva formación de substancia joven, que cierra el camino a toda complicación. Esto es lo que con verdad se llama curar la Hernia. Como logra tanto el Auto-moto-eléctrico Busacca? Precisamente por esta última condición suya; porque está construido de manera que por su mera aplicación sobre los tegumentos desarrolla una corriente continua, insensible para nuestros nervios periféricos, pero muy bastante para despertar las energías celulares. Sabido es que la electricidad es el gran despertador de la energía terrestre. Esa excitación continua, permanente, sobre el campo todo de la Hernia, la renueva, la rejuvenece, la cicatriza en suma: la Hernia se cura sin operación, sin peligro, sin temor de ninguna clase. Exige únicamente un poco de constancia. Consulta por correo.—Guardia médica permanente.—CONSULTORIO MÉDICO INTERNACIONAL. ARENAL, 1, MADRID. No tiene sucursales ni representantes.

CLÍNICA DENTAL del Consultorio Médico Internacional

Los patentes de invención por veinte años, para las dentaduras de níquel y de aluminio dorado, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas. Dientes de cauchú (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En níquel ó aluminio (patentes), desde 10. En oro desde 20. Dentaduras completas en cauchú, 100; sistema antiguo en níquel ó aluminio desde 200; en oro desde 500. Empastes desde 5; amalgamaciones desde 10; orificaciones desde 20. Coralina.—Polvo de Coral esterilizado; recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo. Mento-piretrina.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movidos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeco de los niños. Horas de consulta de 9 de la mañana a 7 de la tarde; de 9 a 10 y media gratis a los pobres. Se consulta por carta. Madrid, Arenal, 1. GUARDIA MÉDICA PERMANENTE

NERVIOS NERVIOSAS

Curación segura de las enfermedades tomando el acreditado elixir polibromurado Bertrán. 11 años de gran éxito! Producto único en España, para curar la epilepsia (mal de San Pau), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.—Venta en Barcelona: Farmacia Bertrán, plaza de Junqueras, número 2.—En Valencia: Farmacia del Dr. Costas, Sombrerera 5.

PURIFIQUE Vd EL AIRE QUEMANDO EL mejor de los desinfectantes



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA. Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIÁN y C^a Barcelona

IMPRENTA DEL

HERALDO DE ALCOY

CONSULTORIO MEDICO

Quirúrgico Internacional, Arenal, 1, Madrid Dirigida por médicos especialistas con la cooperación de una obstétrica y un dentista. En este Centro, que cuenta ya cinco años de existencia y que ha practicado un sin número de curaciones y operaciones todos los días, de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde, dedicando la primera hora y media gratis a los pobres, según las especialidades, de la manera siguiente: 1.ª Pediatría, Ginecología y Obstetricia: Dr. D. Felipe Farinós y Sra. doña Aurelia Cavazzuti. 2.ª Oftalmología, Laringología, Otolología y Rinología don Manuel Fernández y D. Francisco Martínez. 3.ª Enfermedades del aparato circulatorio y respiratorio: Dres. Maseras y Vargas (D. Constantino). 4.ª Enfermedades del aparato digestivo y tropicales: Doctores Rivera y Martínez. 5.ª Enfermedades de las vías urinarias: Venéreo, sífilis y de la piel: Dres. Marqués y U. Aldaca. 6.ª Cirugía general y Operaciones: Dres. D. Felipe Farinós y D. Manuel Busacca. 7.ª Enfermedades nerviosas y mentales: Dres. Rivera y Vargas. Y 8.ª Odontología y protesis dentaria: Cav. Busacca y don Benigno Méndez, poseyendo el primero cuatro patentes de invención por forceps universal, automoto-eléctrico para la curación de las hernias (quebraduras), dentaduras de níquel y de aluminio dorado. Posee este Consultorio, además de un completo arsenal quirúrgico para toda clase de operaciones, modernos y poderosos aparatos, tanto para el diagnóstico diferencial como para el tratamiento y curación de todas las enfermedades crónicas, como microscopios para la inspección de esputos, orina y demás secreciones, galactómetros, urinómetros, oftalmoscopios, pneumómetros, espirometros, esfigmógrafos, lingoscopios y reflectores eléctricos para la investigación de cavidades, rayos Roentgen, para puntualizar las alteraciones óseas, tumores internos, cavernas pulmonares, cuerpos extraños, etc. etc.; inhaladores de ozono antisépticos y balsámicos para las afecciones del aparato respiratorio, anemia y clorosis que se precisan con el hematospectroscopio de Hennoque, vaporarios con presión al frío y caliente para las enfermedades de la garganta, piel y cuero cabelludo; duchas hidro-eléctricas filiformes, oculares, nasales, auriculares, uretrales, endouterinas y vesicales, con toda clase de medicamentos apropiados; seroterapia; hipodermis: electricidad estática (gran modelo de Carré) para baño, soplo y chispa en la neurastenia poliartritis; idem farádica para las parálisis locales, impotencia, espermatorrea, sordera y sifonia; idem galvánica de corrientes continuas para las atrofas, catarro y atonía de la matriz, catarro y úlcera del estómago y electrolisis y catforesis contra tumores, estreñeces, atresias y toda clase de reumatismos en sus múltiples y variadas manifestaciones. Se consulta también por correo. ARENAL, 1, MADRID.

PILDORAS DE RIAZA DE PÉREZ NEGRO

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sea tercianas, cuartanas ó cotidianas. ¡Veinticinco años de éxito! Cajas con 80 y 40 pildoras, 5 y 3 pesetas. De venta en todas las mejores farmacias, remitiéndolas también directamente su autor previo pago de su importe sin aumento de precio desde cualquier punto que se pidan. Farmacia de Pérez Negro, Ruda, 14, Madrid. En Alicante, Farmacia de D. JOSÉ SOLER

ESQUELAS DE DEFUNCION Se reciben en la imprenta de este periódico, á cualquier hora del día y de la noche. Calle de la Casablanca 1, bajos.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZA MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 14 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID

IMPRENTA DEL HERALDO DE ALCOY

En este establecimiento se hacen toda clase de impresos a precios sumamente económicos. Sobres y papel timbrados. Esqueles de defunción. Tarjetas de visita. Gran novedad en todos los artículos.

CASABLANCA 1, BAJO

Establecimiento Tipográfico del «Heraldo de Alcoy»